

Секция «Патриотизм и государственность современной Российской Федерации: стратегические национальные приоритеты или приоритеты личности гражданина?»

Патриотизм как нравственное качество в среде молодежи XXI века

Научный руководитель – Крючкова Кристина Юрьевна

Дадаева Малика Исубовна

Студент (бакалавр)

Российская правовая академия МЮ РФ, Северо-Кавказский филиал, Юридический факультет, Махачкала, Россия
E-mail: mika_dadaeva@mail.ru

Для начала необходимо разобраться с понятием патриотизм. Что же это такое? Википедия, столь любимая молодежью, дает следующее определение: Патриотизм - нравственный и политический принцип, социальное чувство, содержанием которого является любовь к родине и готовность пожертвовать своими интересами ради неё. Патриотизм предполагает гордость достижениями и культурой своей Родины, желание сохранять её характер и культурные особенности и идентификацию себя (особое эмоциональное переживание своей принадлежности к стране и своему гражданству, языку, традициям) с другими членами своего народа, стремление защищать интересы родины и своего народа, любовь к своей родине, стране, народу, привязанность к месту своего рождения, к месту жительства [1]. Но на самом деле для каждого человека патриотизм имеет собственное определение и понимание. Если начать опрашивать молодых людей: «Что такое патриотизм?», - то будут перечислены абсолютно разные качества, иногда даже противоположные по значению. Но так как нами принято рассматривать патриотизм, как любовь к Отечеству, ее народу, культуре, языку; готовность служить Отечеству, укреплять, развивать и защищать его, то именно такая трактовка будет в последующих темах статьи. С позиций молодежных представлений гораздо большую проблему составляет понятие патриот. Кто такой патриот? Это человек, который любит свою страну, свой народ, культуру, язык и готов защищать свою страну, жертвовать ради нее собственными интересами. В том-то и проблема, что любить свою страну и защищать ее интересы можно по-разному. Нам еще со школы постоянно твердят, что мы должны быть патриотами, любить свою страну. Казалось бы, все мы должны стать истинными патриотами, а не псевдопатриотами, ибо наше патриотическое воспитание начинается чуть ли не с детского сада. Но, тем не менее, люди по каким-то причинам эмигрируют из страны [2]. Стабильность - это уверенность в завтрашнем дне, в ближайшем, а то и в дальнейшем будущем. Можно сказать, что в СССР у людей была стабильность, за счет чего у них было полноценное психологическое здоровье, желание развиваться, менять себя и свою страну к лучшему. Что касалось нашего времени, то у нас нет этой стабильности, потому что у нас нет никакой уверенности, уволят тебя завтра с работы или нет, возьмут ли тебя на работу после окончания ВУЗа без опыта или придется работать не по профессии. Люди сильно подвержены постоянному стрессу и тревожности, из-за чего повысился уровень психологических заболеваний. До 40% населения имеют признаки какого-либо нарушения психической деятельности. От них страдает, по разным оценкам, каждый четвертый россиянин. [3]

Дети в школах пишут сочинения на тему патриотизма, читают литературные произведения, посещают различные развивающие мероприятия на эту тему, учат наш язык и историю России. В колледжах и ВУЗах проводят специальные мероприятия, посвященные народным праздникам. Пытаются включить ребят в углубленное познание традиций, участие в той же масленице, например, когда студенты в традиционных костюмах исполняют русско-народные танцы и сжигают чучело, едят блины, провожая зиму. Казалось бы, мы

все должны вырасти настоящими патриотами, которые готовы пожертвовать своими интересами ради блага нашей страны. Но по каким-то причинам вырастаем псевдопатриотами. Один из самых крупных примеров того, что патриотизм на данный момент не актуален - это призыв в армию. Сейчас очень многие молодые люди пытаются уклониться от исполнения долга службы. Мы полагаем, что молодые люди воспринимают службу Родине как каторгу. Во-первых, многие из них являются псевдопатриотами, а то и вовсе не патриотами. А во-вторых, это проблема структуры самой армии. Многие считают, что они там не готовятся к войне, а бесполезно тратят год впустую. Как это пытаются исправить? Конечно же, в первую очередь на народ влияют через СМИ. На различных телеканалах можно увидеть передачи, посвященные патриотизму. Самое удивительное, что в СМИ у нас всегда все хорошо. И никакие проблемы не отображаются. Различные праздники отмечаются с особым пафосом и «размахом». Тем не менее, зачастую СМИ оказывают пагубное влияние на развитие патриотизма. Оказывается, что 57,5% опрошенных не считают себя патриотами, ибо недовольны властью и положением страны. Говорили, что в России ничего не делают, коррупция и неправильно работают законы. Многие хотели бы уехать из России. Также звучали такие фразы, как «я не понимаю смысл патриотизма, я не считаю место твоего рождения, цвет кожи и родной язык поводом для гордости, ибо не ты это выбираешь». «Россия мне ничего не дала, я не вижу здесь перспектив». Также прозвучали следующие мысли, которые показались мне интересными: «Я патриот планеты Земля, ибо она вся является моим домом, почему я должен любить только какой-то определенный кусок земли». «Мне не нравится, что патриотизм превратился в показуху». Но были и ребята, которые проголосовали за «да». Однако 32,5% опрошенных гордо заявили, что они патриоты своей страны. Приведу в качестве примера некоторые высказывания: «Я патриот, потому что это мое прошлое, настоящее и будущее». «Я не люблю наше правительство, но душой люблю нашу природу, культуру и традиции». «Я люблю наш язык, и то, как наш народ умеет адаптироваться, казалось бы, в практически непригодных для полноценной жизни, условиях». «Я патриот своей Родины, потому что это наследие моих предков с многовековой историей, традициями, чего не будет нигде и никогда».

Получается, что для молодежи термин патриотизм означает не только страну, ее историю, традиции и культуру, но и государственный строй, власть страны. Мы приходим к выводу, что для того, чтобы патриотизм действительно сплачивал народ, необходимо пересмотреть средства воспитания этого нравственного качества. Мне кажется, что это одна из актуальных проблем нашего государства. Как нам удалось выяснить, молодежь абсолютно недовольна властью и на это есть свои причины. Чтобы предотвратить эмиграцию, проявление «антипатриотизма», государству необходимо предпринять меры, например, иначе прививать патриотизм, как нравственное качество с самого детства. Показывать больше хорошего на деле, а не только в СМИ.

Источники и литература

- 1) Википедия. Определение патриотизм. // <https://ru.wikipedia.org> (Дата обращения: 05.02.2020).
- 2) Сайт службы эмиграции. Статистика эмиграций. // http://emigranto.ru/spravoch_naya/emigraciya/iz-rossii.html#i-3 (Дата обращения: 05.02.2020).
- 3) Медицинский портал. Статистика психических заболеваний. // <https://medportal.ru/mednovosti/news/2017/06/15/682psycho/> (Дата обращения: 05.02.2020)